深圳市东莞市惠州市界河及跨界河

综合治理计划
深莞惠城市群是珠江口东岸的核心区域。加快深圳市、东莞市、惠州市（以下简称三市）界河及跨界河的综合治理，完善水污染防治和防洪排涝工程体系，对深入贯彻落实《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》（以下简称《纲要》）和珠三角九市现场会精神，全面提升三市整体发展水平，优化珠江口东岸地区生态安全格局，增强区域可持续发展能力，率先建立资源节约型和环境友好型社会，具有重要的现实意义。为有序推进三市界河及跨界河的综合治理工作，在省委、省政府的统一领导下，三市经协商一致，共同制订本计划。

一、治理范围与治理目标

（一）治理范围

纳入本治理计划范围的河流（含干支流）共3 条，包括：深惠跨界河流“龙岗河坪山河—淡水河”，深莞跨界河流“观澜河—石马河”；深莞界河“茅洲河”。

（二）治理目标

l.水污染治理目标

严格执行广东省人大常委会颁布的《广东省跨行政区河流交接断面水质保护条例》及广东省环保局制定的《广东省跨地级以上市河流交接断面水质达标管理方案》，确保计划期内各河流水质按期达标。

2010年：龙岗河西湖村、坪山河上垟、淡水河紫溪、观澜

河企坪、石马河石马河口的交接断面基本达到地表水V类标准；茅洲河水质明显改善。

2012年：龙岗河西湖村、坪山河上垟、淡水河紫溪、观澜河企坪、石马河石马河口的交接断面优于地表水V类标准；茅洲河基本达到地表水V类标准。

2.防洪排涝整治目标

严格按照广东省水利厅制定的《广东省流域综合规划》、《广东省水资源综合规划》，开展三市界河及跨界河防洪排涝整治。到2012年底前，龙岗河、坪山河干流防洪标准达到100 年一遇，淡水河干流（惠州秋长—永湖段）防洪标准不低于50 年一遇；观澜河干流防洪标准达到100年一遇，石马河干流防洪标准不低于50年一遇；茅洲河干流达到100年一遇。三市界河及跨界河流域排涝标准达到国家现行标准。
二、治理内容

（一）水污染治理

以流域水质改善和保护为核心，加快污水处理厂、污水收集管网和污泥处置等设施的建设，加大垃圾无害化处理和工业废水达标排放管理力度，积极清理畜禽养殖场，防治面源污染。深圳重点推进横岭二期、横岗二期、坑梓沙田、龙田二期、上洋二期、龙华二期、观澜二期、光明、公明、燕川等10座污水处理厂的建设；惠州市重点推进金山、惠阳城区二期、新圩、三和、沙田、永湖、大亚湾二期等7 座污水处理厂的建设；东莞市重点推进凤岗雁田、竹塘、塘厦石桥头、林村、清溪长山头、厦坭、樟木头、长安三洲、桥头、常平西部、常平东部等11座污水处理厂的建设。

（二）防洪排涝整治

统筹兼顾上下游、左右岸，推进流域内防洪排涝基础设施建设，实施河道防洪整治和低洼片区排涝工程，确保流域防洪排涝安全．深圳市重点推进龙岗河、坪山河、观澜河、茅洲河（中上游段）流域水环境综合整治工程、茅洲河流域四大片区排涝工程；东莞市重点推进石马河堤防及河道整治工程；惠州市重点推进淡水河干流防洪排涝整治工程、淡澳分洪河整治工程。深圳市、东莞市联合推进茅洲河界河段综合整治工程，东莞市、惠州市联合推进洼湖围达标加固工程，深圳市、惠州市联合推进淡水河深惠交界段整治工程，使三市界河及跨界河的干流全面达到规划防洪标准，消除流域内涝隐患，构建完善流域防洪减灾工程体系。
三、治理原则和进度安排

（一）治理原则

1.坚持预防为主、综合治理的原则。同步推进河流防洪排涝整治和水污染防治工作，统一界河及跨界河流域的环保标准，实施最严格的环保审批，创新流域管理机制，提高河流管理水平。

2.坚持系统治理、共治共管的原则。三市在统一规划和目标的前提下，统一工作进度，上下游、左右岸同步开展综合治理工作，实现标准对接、责任对接和优势互补，发挥综合治理效益。

3.坚持区域统筹、分工负责的原则。根据《珠江口东岸地区紧密合作框架协议》的要求，三市按照各自的任务分工，组织相关部门和单位落实工作机构、责任、措施和要求，强力推进，按期达标。

（二）进度安排

1. 2009年

确保开好局：三市共同组建界河及跨界河综合治理专责小组，分别制定各市综合整治工作详细计划，明确各市分别实施和共同推进的工程项目，同时全面开展污水治理工程建设，积极推进防洪排涝整治工程前期工作。重点完成茅洲河界河段应急清淤清障工程，开展工业废水达标排放及畜禽养殖清理专项行动。

2. 2010年

取得阶段性成果：三市界河及跨界河流域内污水处理厂及其配套污水管网工程、污泥处置设施建成投入使用，建设总规模达到“十一五”规划水平．深圳市流域污水收集率、污水处理率均达到80%以上，垃圾无害化处理率达到90%以上，工业废水排放达标率达到90%以上，污泥实现无害化处置，东莞市、惠州市流域污水收集率、污水处理率均达到70%以上，垃圾无害化处理率达到75%以上，工业废水排放达标率达到85%以土，污泥基本实现无害化处置。三河防洪排涝整治工程全面开工建设。

3. 2012年

实现大发展：三市界河及跨界河流域内污水收集管网进一步完善，污水处理能力进一步增强；流域内全面消除养殖业污染。深圳市流域污水收集率、污水处理率均达到90%以上，工业废水排放达标率达到95%以上，垃圾无害化处理率达到95%以上，东莞市、惠州市流域污水收集率、污水处理率均达到80% 以上，工业废水排放达标率达到90%以上，垃圾无害化处理率达到85%以上。各项防洪排涝工程全面完工，流域内基本消除洪涝灾害。
四、工作机制

（一）建立定期会商制度。在专责小组的协调下，三市相关部门每季度召开一次碰头会，研究解决工程进展中遇到的具体困难和问题，分别向本市政府提出解决意见和建议．

（二）实行三市属地负责制。三市相关部门根据本计划的目标和进度要求，分别拟定本市治理范围内的综合治理方案，排出具体工程项目和投资计划。

（三）建立部门联动机制。加强水务（水利）、规划、环保、农业、国土、林业等部门的联动，严把污染项目审批关，防止重污染工业项目、畜禽养殖场在流域内无序转移；建立流域突发事件应急处理机制及防汛预警机制。

（四）建立三市联合督查机制。三市要组织经常性的内部督查，同时，应加强三市之间的相互督查，定期考评进展情况，确保各市按期完成治理任务。

本计划一式六份，三市各执两份。

