东莞市水务局2014年行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《关于报送行政许可实施和和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2014年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可审批事项19项,无非行政许可审批事项；行政许可审批事项均已纳入东莞市行政审批事项目录，进驻市网上办事大厅；全年行政许可审批的申请是253项，均已受理和办结。

（二）依法实施情况。我局严格按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等情况开展相关工作，并极力简化、优化审批流程，规范审批程序。对于实施较紧迫的工程，我局在办理初步设计审批（审查）时，提前介入对建设单位报来的初步设计文件进行审查，待立项文件批复后对初步设计进行审批，大大缩短了审批时间。《办事指南》及《业务手册》已在市水务局公众网上进行公示，申请人可以直接了解该审批业务的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况。同时我科还印制了《东莞市<城市排水许可证>申请须知》等宣传小册子并下发到各镇街（园区）主管部门，方便申请人了解并办理行政审批。
（三）公开公示情况。在网上办事大厅和水务局公众网中对行政许可相关工作的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况进行了公开公示；公开公示信息明确、条理清晰；行政许可审批结果在网上办事大厅可以查询，在水务局公众网中也予以公示。
（四）监督管理情况。我局对于不符合办理条件及要求的事项不予受理；对于符合办理条件及要求的事项，在规定办理时限内办结。对办理了审批手续的生产建设项目严格落实现场监督检查，对不按照我局批复的方案落实的，要求建设单位限期整改并进行复查，情节严重的将转交市水政监察支队处理。积极督促未办理审批手续的生产建设项目办理有关手续。2014年行政审批无举报投诉的情况。
（五）实施效果情况。行政相对人基本认可我局的办理程序与手续，并通过缩短审批时间和简化审批流程，审批效率明显提高；行政相对人的认可度和满意度都很高。
二、存在问题和困难
（一）我市实施简政强镇后，审批事项由属地相关单位承担，但由于有些审批专业性较强，对审批人员的专业知识要求较高，而镇街业务人员的数量和专业素质都不足；
（二）由于有些审批事项需提交的材料较为专业，申请人提供的材料经常不能达到我局的要求。如其中一项申请材料为“排水水质检测报告”，该报告必须由具有相应的计量认证资质单位出具，如申请人被误导，其提交的该项材料可能不符合审批要求。又如另外一项申请材料为申请项目的排水设施接驳图，也应由专业单位出具，实际审批中我们经常发现其提供的图纸与事实不符；
（三）部分生产建设单位对水土保持工作重要性的认识还不充分，水土保持业务开展不积极；

（四）与相关部门联合检查力度有待加强。
（五）我局“入河排污口设置审批”与环保主管行政部门的“入河排污口位置审批”，两项审批在功能上相似，但又进行两次的报批手续，造成审批时间长，手续多的问题。
三、下一步工作措施及有关建议

（一）进一步加强审批业务培训，加大对各镇街（园区）的业务指导工作。我局计划于明年年初组织各镇街（园区）负责城市许可审批的工作人员培训班，提高审批人员的业务素质，促使各镇街（园区）尽快规范审批工作。
（二）进一步加强宣传，继续增加审批的透明度。我局计划通过媒体、派发宣传单张等手段，进一步加强法律法规宣传工作。对于咨询该项审批业务的申请人，仔细解释相关审批内容，减少申请人的疑惑，提高申请人提交材料的质量。
（三）探索缩短审批时限，简化审批流程工作机制，提高审批效率。继续加强日常的监督检查。问题发现一起，解决一起，不留尾巴。

（四）建议将我局“入河排污口设置审批”与环保主管行政部门的“入河排污口位置审批”合并，进一步简化审批流程。
